

今天,我们如何做教师?

石平(本报)

秋天,是一个美丽的季节;九月,是一个温馨的月份。九月的秋天,因为教师节的存在而格外不寻常。9月10日晚,央视2014“寻找最美乡村教师”大型公益活动颁奖典礼隆重举行,与前两年同样主题的活动一样,十二位最美乡村教师的感人事迹让无数人动容落泪。最美乡村教师的群体特征有很多,但最美乡村教师具有伟大的人格特征最可贵。他们脚踏实地,用坚强的意志,无私的奉献,以及善良的心和深深的爱,托举着民族的希望。

这里,笔者不由得再一次想到了,“今天,我们如何做教师?”这个话题。

不久前,电视纪录片《互联网时代》有一个片段提醒人们:互联网去中心化,以其扁平化、自组织的特性,解构并重构着社会结构,创造新

的组织方式和组织形态。人类因互联网实现充分、即时的彼此连接、相互影响,让矗立千年的传统社会组织呈现出自组织、扁平、多元和碎片化的趋势。传播方式和社会结构的变化,必然也深刻影响人们的教育方式。为此有人曾担忧,不久的将来我们的老师一朝醒来,可能会发现自己已经没有资格做教师了。因为随着教育现代化的推进,微课、慕课等新的课堂形式不断涌现,很多原先教师的职能和课堂授课机制被网络授课代替了。而且网络授课只需要很少的名师、大师即可在线全部完成。

然而按照中国教育的标准,“师者,所以传道授业解惑也。”“经师易遇,人师难遭”。换句话说,为了能真正完成作为教师“传道授业解惑”三大职能,于是教师的境界就有经师、能师、人师之说。所谓经师是指严肃、严谨、严格地对待教育教学工作,做一个不“误人子弟”的合格教师。经师是把教师职业作为一个种

谋生的手段;所谓能师,就是具有教育智慧的专家型、研究型的教师。

“人师”为陶冶学生性格的导师,不但要有高深的学问,而且要有伟大的人格和高尚的修养。人师以自身人格的魅力塑造学生的人格,以自己的德、才、情给学生以潜移默化的、终生受益的影响和感化。这种境界也是教师完善自我、实现自我、超越自我的享受境界。

经师,讲做事、讲知识,多一门深入,重专业;人师,讲处世、讲智慧,多学识广博,重整合。经师,是自己知道,告诉别人;人师,是自己做到,言传身教。经师,表里不一,上台演君子,下台作小人,精疲力尽;人师,身心合一,闲时不放松,忙时不吃紧,轻轻松松。人师是把教师职业作为一种事业追求与精神享受。

看来,要做好一个现代的教师,其要求是多方面的,但就其最主要的修养来说,大致是道德、文化和教育三大方面。作为一名合格的人民教师,在师德方面,要有明确的政治

方向,高尚的道德品质,无私奉献的敬业精神,全心全意为学生服务的思想等;在专业方面,要有扎实的专业修养,多方面的知识储备,创造性地运用知识的实践能力,以及组织学生学习 and 活动的技能和技巧等;在教育方面,要有一定的教育理论修养和从事教育和教学工作的技能,要有从事科研的知识和能力,要善于总结经验,不做“教书匠”,争做教育家。

而这些都是网络教学所不能替代的,也是教师最重要的品格。正如卢梭所说:“在敢于担当培养一个人的任务以前,自己就必须先要造成一个人,自己就必须是一个值得推崇的模范。这就要求教师的知识、学问、人品、道德和人格等能够率先垂范,要有渊博的知识、纯洁的灵魂、高尚的情操、完美的形象和健全的人格。

在刚刚过去的清华大学2014年开学典礼上,校长陈吉宁提到,“使学生成为人格健全、个性和谐的人,而不是‘专家’,应始终成为学校

的目标”,“教育就是忘记了在学校中所学的一切之后剩下的东西,这部分东西就是灵魂和素质。在清华,你们将接受价值塑造、能力培养、知识传授‘三位一体’的教育,学会做人,学会洞悉自然、人生和社会,为成就美好的未来做好准备”。

9月9日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平来到北京师范大学看望教师学生座谈时说。对教师而言“传道”是第一位的。一个老师,如果只知道“授业”、“解惑”而不“传道”,不能说这个老师是完全称职的,充其量只能是“经师”、“句读之师”,而非“人师”了。一个优秀的老师,应该是“经师”和“人师”的统一,既要精于“授业”、“解惑”,更要以“传道”为责任和使命。

好老师心中要有国家和民族,要明确意识到肩负的国家使命和社会责任。去年此时,笔者曾撰文《老师,您今天传道了吗?》,今年再说不光要传道,还要做人师——行为世范,就像最美乡村教师们那样。

百姓说话

“争座后猝死”莫落入彭宇式舆论陷阱

闫曼

对这起受关注的让座纠纷,在完整的事件链条未浮现之前,公众不宜臆断先行,做标签化的判断。

近日,郑州公交车上一名老人突然死亡。乘客称,老人因让座问题与一小伙争吵,老人打了小伙4个耳光,小伙当时并没还手。小伙下车后,老人突然倒地猝死。据老人家属称老人患有心脏病。

尽管近年来,年轻人因为在公交车上拒绝让座被老年人暴打的新闻常见报端,但此事还是以极富戏剧性的结尾,迅速引起了大众的关注。从舆论风向看,许多网民惊呼动手打人者“肝火好旺”,甚至对这样一个已逝之人评论“不作死就不会死”,并认为涉事小伙就是躺枪。可这言之在理吗?

小看到,许多人轻易地给出了定论,老人是因“争座”而死,可报道来看,争座和老人猝死只能是一种时间上的先后关系,二者要建立因果关系,还需要报道呈现更多翔实的事实。从事件的过程来看,老人之死涉及几个关键环节。最开始是因为争座而起争执,然后,争执升级,老人打年轻人耳光,年轻人下车后,老人倒地。其中有几个疑问,两人争执的过程中究竟发生了什么,争执为何升级为打耳光的行为?

有道是,一个巴掌拍不响,这个过程当中,老人当然有责任,但是,小伙子是否也有责任呢?媒体的报道是采访了现场证人的,可是,恰恰在争执为何升级这个环节,语焉不详。从而在报道上,呈现出了有利于小伙的倾向。

根据“老人打小伙4个耳光,小伙未还手”,就断定小伙无责任,是说不通的。既然是牵涉死亡的民事纠纷,死亡原因就有赖于法律视角下的责任判断:该老人打人自然不对,可其去世跟小伙有无关系,又是另外一码事。老人患有心脏病,其猝死是否受到小伙“出言不逊”的刺激,两个当事人该分担什么责任,这些都亟须法律裁断。

在老人、年轻人、让座、扇耳光、猝死之间,究竟有什么关联,都不清楚,但舆论已经几乎一边倒,认为责任在老人,豁免了小伙。至此,大家几乎已经再次坠入了彭宇式舆论陷阱。就凭媒体片段式的报道,外加我们脑子里已有的一些“似曾相识”的故事模型,就先入为主地下结论。

但就该事件而言,在完整的事件链条未浮现之前,公众不宜臆断先行,把模糊的事件梗概塞进既有的“道德—权利”分析框架下。这样,未必失之急躁,也很有可能造成误伤。事实上,多些就事论事的耐心,少些“上纲上线癖”,也必然有补于事件的良性解决。



画里有话

系统不兼容 思想兼容不

《南方都市报》昨天报道,四川甘孜州政府网站上的州长信箱无法使用,政府办回应称系统通畅,网友用不了是因为浏览器与网站系统不兼容。测试发现,这个信箱只有用很老版本的浏览器才能用。

州长信箱空对空,就是没法正常用。回应一句很顺畅,版本请用老古董。升级技术小雕虫,不肯去费半点功。敢问民声与官意,何时才能真兼容?

刘道伟/图 李军/配诗

手机消费正当权益 受到侵害,请拨打:

指尖热线
3120557
zzrbtxb@163.com

枣庄日报社通信部

网言个论

破除“全国一张卷”的公平幻觉

张涛

9月10日《北京青年报》报道,21世纪教育研究院调查回收的5871份有效问卷中,有80%的网友赞成高考恢复“全国统一命题试卷”。

支持者认为,全国一张卷子考试,统一标准阅卷录取,能够保证高考的公平公正。其实,这更是一种公平幻觉。每个地区的师资力量、教育水平参差不齐,东部西部,城市农村差距更为明显,无视这种学习阶段的资源配置不公,一味追求考试环节的同一张卷子测试,这样的结果难道就公平吗?原教育部考试中心副主任应书增曾举过一个例子。“上海有一年的作文题叫做《面向大海》。对上海的学生来说,这是一道好题,发挥和创作的空间都很大。但如果出题人把这道题当成全国性统考的题目,就不能用。很多山区、内陆的孩子从来没有面朝过大海,对于他们,背靠大

山这样的题目也许更合适。”近年来分省命题的步子迈得有些太快,个别省份命题质量不高,甚至试题出现疏漏错误,对此有必要对分省命题进行规范调整,条件不成熟的地区重新纳入全国统一命题行列。不过,分省命题的积极一面也是不容抹杀的,与全国一张卷相比,其更有利于发挥地方优势,突出地方人文特色、服务地方经济发展,促进地方课程开发。同时,对于高考改革来说,也需要“试验田”不断探索和总结创新成果。对于高考来说,公平主要体现在机会公平和程序公平上,而不是采用统一命题还是分省命题的考试形式。应该看到,作为新一轮考试招生制度改革的路线图,此次实施意见始终贯穿公平公正的理念。减少和规范考试加分等一系列亮点让人欣喜。与其不切实际地幻想“高考全国一张卷”,不如将更多目光投向打破加分暗箱、消除地域歧视等方面。

“建设质量强市 共创幸福枣庄”主题系列宣传报道之二 强化质量管理 追求卓越绩效

记究齐鲁南化工有限公司总经理、枣庄市市长质量奖获奖者 杜彦文

杜彦文,男,1964年7月出生,中共党员,高级政工师职称,现任齐鲁南化工有限公司总经理,先后荣获山东省依靠职工办企业先进个人、山东省优秀企业家、枣庄市劳动模范、山东省富民兴鲁劳动奖章、枣庄市市长质量贡献奖等多项荣誉称号,先后当选为枣庄市第十四届人大代表、枣庄市第十五届人大常委会委员、山东省第十二届人大代表。

作为齐鲁南化工有限公司的领头人,杜彦文同志一直倡导和推行全面质量管理工作,坚持把质量当作企业的生命线,认真贯彻国务院《质量振兴纲要》,大力推进“质量兴企”战略,积极塑造企业品牌形象,不断提升企业核心竞争力,取得良好的经济和社会效益。

一是坚持优中选优,采用多项高新技术。在杜彦文同志的主持领导下,公司先后承担国家“九五”、“十五”科技攻关项目2项,国家863计划项目3项,成功开发了“新型多喷嘴(对置式)水煤浆加压气化炉”、“新型水冷壁气化炉”、“多喷嘴(对置式)粉煤加压气化炉”及“高温、低温煤间接炼油”等达到世界先进水平,具有我国自主知识产权的新技术,新型水煤浆气化技术成功实现向国外企业出口,年创造效益近亿元。

二是强化生产质量控制,培育名优产品。该同志坚持把提高产品质量作为提升企业核心竞争力的有效手段,严格按

照国家标准进行生产控制,提高生产要素质量。大力实施技术改造,提高工艺装备水平。实施名牌战略,推进质量兴企,公司醋酸产品多项质量指标被确定为国家工业冰乙酸质量标准,醋酸、甲醇、尿素、醋酸乙酯产品被列为山东名牌。

三是倡导“责任关怀”,发展循环经济。在杜彦文同志带领下,企业先后投资3亿元用于废水、废渣、废气的回收利用。其中投资1.17亿元建设了目前全国化肥行业规模最大的污水处理装置,日处理污水2.6万吨,其中2万吨进行回用,被山东省环保局评为“山东省环保示范工程”。所在企业二氧化硫、化学需氧量及氨氮排放量均低于国家总量要求,烟气排放达标率、固废综合利用率、建设项目环评与“三同时”执行率、放射源完好率均保持100%。

四是采用先进管理方法,提升企业综合管理水平。杜彦文同志大胆采用目标绩效考核、对标管理、风险管理、信息化管理等多个先进的管理方法,同时深入推进一体化管理体系建设,不断优化管理流程,改进体系运行,重新编制《管理手册》和程序文件,顺利通过中国质量协会的认证审核,进一步提升和规范企业管理水平,所在企业荣获山东省管理创新十佳企业称号。(周康英)

主办:枣庄市质量兴市工作领导小组办公室 枣庄市质量技术监督局